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2021北京房山高一（下）期中 

历    史 

本试卷共 12 页，共 100 分。考试时长 90 分钟。考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答无效。考试结

束后，将答题卡交回，试卷自行保存。 

第一部分 

一、选择题（本部分共有 30 小题，每小题 1.5 分，共 45 分，选出最符合题目要求的一项） 

1.以下关于人类迈向文明的前提，说法正确的是 

A.私有财产的出现 B.铁制工具的使用 C 农业畜牧业产生 D.集权国家的形成 

2.“法老被视为神，是法律的来源。人们赞扬他说：威灵在你的口中，认知在你的心中，而你的舌头可以产生正

义。””上述材料反映的历史现象发生于下图中＿处 

 

A.①   B.②   C.③   D.④ 

3.下列能够推动农耕文明不断扩大范围和影响力的因素是 

①比较发达的社会分工②相对高的劳动生产率 

③复杂的社会管理系统④岛屿众多，航运便利 

A.①②③B.①②④C.①③④D.②③④ 

4.下图是某同学的部分笔记，在方框中补充正确的是 

 

A.拉丁字母 B.腓尼基字母 C.印度字母 D.埃及字母 

5.在世界历史上，5-15 世纪一般被称为“中古时期”，其起止的标志性事件分别是 

A.西罗马帝国灭亡、新航路的开辟 B.东罗马帝国灭亡、新航路的开辟 

C.罗马帝国分裂、《查士丁尼法典》颁布 D.西欧城市兴起、文艺复兴运动的形成 

6.下列对西欧城市自治说法正确的是 

A.只有通过武装暴动的方式才能实现自治 B.一定程度上促进城市经济和教育的发展 
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C.自治后脱离政府管理，不利于国家统一 D.冲破了基督教会对市民精神生活的控制 

7. 15-16 世纪，奥斯曼帝国一度经济繁荣，首都           曾成为东西方经济文化的交流中心。 

A.亚历山大 B.罗马 C.伊斯坦布尔 D.巴格达 

8.下图是古代美洲的印第安人创造的灿烂文明分布示意图，其中①②③分别对应的文明是 

 

A.印加文明、玛雅文明、阿克苏姆文明 

B.印加文明、玛雅文明、阿兹特克文明 

C.玛雅文明、阿兹特克文明、印加文明 

D.玛雅文明、阿兹特克文明、古巴比伦文明 

9.15 世纪后期，西欧形成了一股贵金属热。一位西班牙人说：“我们西班牙人人都受着一种心病的折磨，这种病只

有黄金才能治愈。”该“心病”的病因是 

A.罗马帝国的征服  B.商品经济发展 

C.文艺复兴的兴起  D.新航路的开辟 

10. 1492 年，哥伦布相信地圆说，由北大西洋向西南航行，意外地“发现”了“美洲新大陆”，其航行参考的地图是托

勒密《地理学指南》中的一幅世界地图，此图绘有经纬线，于 1486 年在德国的乌尔姆雕版印刷而成。据此下

列说法正确的是 

①中国的印刷术对欧洲影响巨大②托勒密理论首先阐释地圆学说 

③该图经度谬误会导致航海误差④东西方在经济发展上趋向一致 

A.①③ B.②③  C.①④  D.③④ 

11.下图是新航路的开辟航线示意图，开辟航线④的航海家是 

 

A.迪亚士 B.达·伽马 C.哥伦布 D.麦哲伦 
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12.两幅图是 16 世纪中期欧洲人绘制的番茄树图和玉米图。这一现象反映出 

 

A.洲际商路和国际贸易中心的转移 B.新航路开辟后洲际间物种的交流 

C.欧洲已经大规模种植这些农作物 D.新旧大陆问保持平等的自由贸易 

13.西班牙在 1565 年开展了跨太平洋的“大帆船”贸易，把中国生产的生丝与丝绸运销于需求特别强大的美洲市场，

获利惊人。据此推断西班牙的“大帆船”贸易 

A.仅局限于欧亚之间贸易 B.引发西班牙的工业革命 

C.使其成为世界市场中心 D.导致白银大量流人中国 

14.美洲金银产地的发现，土著居民的被剿灭、被奴役和被埋葬于矿井，对东印度开始进行的征服和掠夺，非洲变

成了商业性的猎获黑人的场所。”上述材料表明 

①西方殖民者对被征服地区的国家和人民犯下了罪行 

②资本主义原始积累与其对殖民地的掠夺有密切关系 

③资产阶级标榜的“天赋人权、自由平等”的虚伪性 

①对印第安人的杀戮主要是得到资本主义国家的支持 

A.①②③B.①②④C.①③④D.②③④ 

15.有学者统计列出了 1600 年由世界其他地区运人欧洲部分商品的统计表，对此表解读正确的是 

航路 

内容 

经好望角 经地中海 

胡椒 100 万~200 万磅 300 万~400 万磅 

丁香、靛蓝 

肉豆、药品 

35 万~65 万磅 70 万~100 万磅 

A.商业革命引发欧洲价格革命 B.世界贸易中心转移到地中海 

C.传统商路仍发挥应有的作用 D.新航路的作用远超传统商路 

16.马克思、恩格斯在《共产党宜言》中对意大利人但丁（1265-1321 年）做出了如下评价：“他是中世纪的最后一

位诗人，同时又是新时代的最初一位诗人。”据此说明但丁 

A.主张废除天主教，反对基督教的神学控制 

B.诗作呈现新旧交替，不会偏向任何的一方 
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C.是世界近代史中最年轻的一位意大利诗人 

D.诗作含有人文主义情怀，具有划时代意义 

17.宗教改革发展了人文主义思想，对此表述准确的是 

A.肯定人的价值，追求现世幸福 B.抨击教会权威，主张因信称义 

C.提倡生而平等，主张民主政治 D.强调科学精神，主张分权制衡 

18.哥白尼闸述“日心说”的《天体运行论》被罗马教廷宜布为禁书的原因是 

A.冲击了天主教世界观，引起教廷的敌视 

B.确立的力学体系顺覆了教会树立的权威 

C.宣扬地球是宇宙的中心突破人类的认识 

D.肯定人的价值、鼓励人们追求现世幸福 

19.启蒙运动时期，不少思想家在其著述中论及中国历史文化，伏尔泰还根据中国历史故事，编写了剧本《中国孤

儿》，“中国热”一度在欧洲流行。该现象说明 

A.西方国家照搬专制主义中央集权制度 B.西学东渐现象逐渐发展成为社会主流 

C.启蒙思想家希望借鉴中国的治国思想 D.西方主要国家对中国传统文化的认可 

20.下面是某位同学总结的西方一个国家资本主义代议制的运行机制，据此判断该国是 

 

A.英国 B.德国 C.美国 D.法国 

21.1804 年拿破仑政府颁布的《法国民法典》，肯定了法律面前人人平等，保护私有财产不受侵犯，把大革命中形

成的小土地所有制用法律形式固定下来，确立了现代民法体系，成为许多国家编纂民法典的蓝本。据此可知 

A.欧洲的封建势力在大革命的冲击下趋于瓦解 B.《法国民法典》体现了文艺复兴的核心思想 

C《独立宜言》借鉴了法国民法典的法律原则 D.法国政府用立法巩固法国大革命的胜利成果 

22.下列所列历史事件反映的时代特征是 

 

A.资本主义萌芽的出现 B.资本主义制度的扩展 

C.西欧重商主义的盛行 D.垄断资本主义的形成 

23.以下历史事件按照时序排列正确的是 

A.文艺复兴 宗教改革－启蒙运动－法国大革命－美国独立战争－德国统一 
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B.启蒙运动－宗教改革－文艺复兴－德国统－美国独立战争－法国大革命 

C.文艺复兴 宗教改革－启蒙运动－美国独立战争－法国大革命－德国统一 

D.宗教改革－文艺复兴－启蒙运动－法国大革命－德国统－美国独立战争 

24.在历史学习中，我们经常会接触到史料（史实）、史论和史观，其中史论是关于客观历史如史事、人物、历史

现象等的评论，以下关于英国工业革命的相关论述属于史论的是 

A.18 世纪中期英国通过扩张在世界上占据大量的殖民地 

B.1765 年“珍妮纺纱机”的发明标志着工业革命的开始 

C.1851 年伦敦工业博览会展示了工业革命的各方面发明 

D.工业革命改变了世界的面貌，推动了人类历史的发展 

25.19 世纪 70 年代至 20 世纪初，科学技术的进步和工业生产的发展，被称为近代历史上的第二次工业革命，世界

由“蒸汽时代”进入“电气时代”。在下列科技发明中，产生于第二次工业革命时期的有 

 

A.①②B.②③C.③④D.①④ 

26.下表为 1800-1900 年欧洲和中国在世界制造业产量中所占份额（％）。据此可知 

国家 1800 年 1830 年 1860 年 1880 年 1900 年 

欧洲 28.0 34.1 53.6 62.0 63.0 

中国 33。3 29.8 19.7 12.5 6.2 

A.传统手工业在中国越来越占据优势 B.中国所占份额减少缘于制造业衰退 

C.工厂的出现加速了欧洲工业化发展 D.工业化是欧洲超越中国的主要原因 

27.某历史探究小组的同学收集了“资本主义生产关系的发展”“殖民扩张与掠夺”“两次工业革命”“交通与通信技术的

发展”等相关资料，你认为他们探究的课题最有可能是 

A.资产阶级代议制逐渐确立 B.资本主义世界市场的发展 

C.工业革命与城市化的进程 D.交通与通讯影响社会生活 

28.在马克思的著作中，创立剩余价值学说，揭露资本主义制度和资本家剥削秘密的是 

A.《共产党宣言》B.《法兰西内战》C.《资本论》D.《德意志意识形态》 

29.下图是社会主义运动的理论及实践的示意图。空白处应为 
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A.法国大革命爆发 B.第一国际成立 C.巴黎公社建立 D.十月革命胜利 

30.右图是 19 世纪末 20 世纪初列强瓜分非洲的地图，对图中信息解读正确的是 

 

A.殖民者开始深入到非洲腹地进行探险活动 

B.此时期非洲各国实现独立建立了民族国家 

C.国家疆域很规整源于列强“地图上作业” 

D.非洲恶劣的自然环境是导致其落后的原因 

第二部分 

综合题（31 题 12 分，32 题 12 分，33 题 14 分，34 题 17 分，共 55 分） 

31.（12 分）文明与战争 

材料一 约公元前 4500 年，苏美尔人迁移到两河流域南部。人们从事农业生产，具有灌溉知识，使用金属

工具，用削成尖头的秸秆或木棒做笔，在未干的软泥版上压刻出符号。从此时到约公元前 2900 年，以城市为

中心的聚落逐步扩大，城市的功能不断完善。该时期的一块石碑上雕刻有一个统治者，他戴头冠，穿长裙裙，

孔武有力。同时期的一枚印章上，有一个人正主持宗教仪式，手刃敌人，表明他拥有宗教和军事权力，在同时

期的雕刻中还出现了奉献产品的民众。这些情况表明苏美尔地区进入了文明时代。 

 

（1)依据材料一，概括西亚地区进人文明时代的表现。（6 分） 

材料二 公元前 4 世纪晚期，马其顿国王亚历山大率军入侵并灭亡了波斯帝国，随后建立了地跨欧亚非三大
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洲的帝国。亚历山大远征期间，在野蛮部落建立了 70 多个城市，定都巴比伦城，保留波斯帝国的行政制度，

鼓励东西方种族通婚，以马其顿人和希腊人作为骨干力量，保证征服者的统治地位；袭用东方的专制政体，并

利用宗教进行统治，宣扬君权神授，从而使帝国的统治呈现出东方、马其顿、希腊城邦三种因素的混合现象。 

——摘编自齐涛《世界通史教程（古代卷） 

（2)阅读材料二，结合所学，请简要评析亚历山大远征。（6 分） 

32.(12 分）人口与社会变化 

材料一     15-19 世纪世界及部分地区人口变化简表（单位：百万） 

地区 

时间 

中国 印度 欧洲 非洲撒哈拉

以南 

拉丁美洲 全球 

1400 年 70 74 52 60 36 425 

1600 年 110 145 89 104 10 545 

1800 年 330 180 146 92 19 900 

（1)阅读材料一，指出世界及部分地区人口的变化并分析原因。（6 分） 

材料二 下列是部分学者关于工业革命的相关论述。 

工业革命开始后，工业资产阶级迅速崛起，其经济地位和社会势力以惊人的速度飞快地增长，不少工厂

主再几十年内便由一个小业主发展为百万富翁，商业、金融贵族被推向后台。但是，在政治上，工业资

产阶级继续被排斥于议会大门之外，处于无权地位。···他们迫切要求改革旧的议会选举制度，以便

能够在议会中占有一席之地，与贵族分享国家统治大权。 

1851 年英国女性人口为 1070 万人，其中参加工作的妇女由 293 万人，大多集中在纺织业、服装业、帮

佣、另外，采矿业、金属业、造纸、印刷、食品、水泥、制砖、玻璃等行业也雇佣了一部分女工。 

大批农村人口流入城市以后，城市人口的激增，使得城市原有的住房不能满足需要，城市住房十分拥

挤。由于城市居住条件太差，导致卫生环境十分恶劣，疾病到处流行。英国工业化初期使用的主要能源

是煤炭，煤烟尘和水蒸气的结合，这使伦敦成了世界著名的“雾都”。 

（2)依据材料二，结合所学，概括工业革命对英国社会的影响。（6 分） 

33.(14 分）思想解放与社会变革 

材料一 人人生而平等，他们都从他们的“造物主”那边赋予的某些不可转让的权利，其中包括生命权、自由

权和追求幸福的权利。为了保障这些权利，所以才在人们中间成立政府。而政府的正当权力，系得自被统治者

的同意。如果遇有任何一种形式的政府变成是损害这些目的的，那么，人民就有权利来改变它或废除它，以建

立新的政府。 

——摘编自《独立宣言》 

材料二 在权利方面，人们生来是而且始终是自由平等的。整个主权在根本上存在于国民之中。任何团体或

个人不得行使主权所未明确投予的权力。法律是公共意志的表现。全国公民都有权亲身或经由其代表参与法律
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的制定。所有公民·······都平等地按其能力担任一切官职、公共职位和职务，除德行和才能的差别外，没有其

他差别。 

——摘编自《人权宜言》 

（1)阅读材料一、材料二，提炼二者思想主张的共同点，并指出其思想来源。（6 分） 

材料三 这几件事情综合在一起，反映了这个时代的特点：人的精神在解放，眼界在拓展；人对世界的认

识，对社会的认识，对人自身的认识，都在发生与中世纪不同的根本性变化。 

——陈乐民《欧洲文明十五讲》 

（2)结合 14-18 世纪的世界历史，运用唯物史观，对材料三的观点进行说明。（8 分） 

34.(17 分）殖民扩张与民族解放 

材料一 葡萄牙、西班牙两国的冒险远航、殖民征讨和对殖民地的统治，都由封建王室直接控制。在移民队

伍的组成上，商人、责族、教士三位一体。在殖民地，由国王任命封建贵族充任各殖民地的总督和都督，执掌

军事、民政和司法大权。在土地制度方面，所有占领的土地被宣布为王室所有，由国王分封给殖民者和教会。

在工商业政策方面，奉行“重金主义”（重商主义的早期形式）政策，使用奴隶开采银矿，掠夺大量金银财富。 

——摘编自艾周昌等《早期殖民主义侵略史》 

材料二 从 1813 年印度被迫接受英国的自由贸易政策后，英国的棉纱、棉布等大量机器工业品涌入印度沉

重打击了印度的城市手工业，特别是棉纺织业。在孟加拉，号称“印度的曼彻斯特”的达卡城人口曾经到过 15

万人。到 1840 年前后，只剩下 3 万至 4 万人了。英国的工业品不仅摧毁了印度的城市手工业，还打击了农村

手工业，破坏了印度的社会经济结构，从而使印度自给自足的村庄变成了生产鸦片、棉花和其他原料用以换取

英国货物的农场。这样，由英国生产工业品，由印度负责生产原料的国际分工形成了。这种演变过程在其他落

后国家相续发生。 

——摘编自高德步《世界经济史》 

（1)阅读材料一，概括葡萄牙、西班牙殖民扩张的特点。依据材料二，结合所学，指出英国在殖民扩张方式上

有何变化，并分析这一变化对印度社会产生的巨大影响。（10 分） 

材料三 我以为东方正从酣睡中觉醒。在中国，它表现为一种显著的反抗外族的态度，偏向“中国是中国人

的中国”的理想；在波斯·····觉醒似乎表现为偏向民主改革的形式“非常引人注目的是，这些不满的迹象同时出

现，不能纯粹归于偶然。谁知道呢？或许东方真的从其酣眠中觉醒，我们即将目睹一场数百万不满者反对寡廉

鲜耻的西方剥削的起义。 

——摘编自爱德华·布朗《1905-1909 年波斯革命》 

（2)依据材料三，结合所学，指出“东方正从酣睡中觉醒”的具体表现，并分析其原因。（7 分） 
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2021北京房山高一（下）期中历史 

参考答案 

第一部分选择题（每小题 1.5 分，共 45 分） 

在下列各题的四个选项中，只有一项是符合题意的。 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案 C A A B A B C C B A 

题号 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

答案 D B D A C D B A C A 

题号 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

答案 D B C D B D B C C C 

 

第二部分 非选择题（共 55 分） 

31.(1)表现：青铜工具的使用、文字的发明、城市中心出现、国家形成等（任意 3 点即可， 

如答阶级社会形成、宗教信仰出现等相关的也可以酌情分）。（6 分） 

（2)评析：公元前 4 世纪晚期，亚历山大通过 10 余年的征战建立起地跨欧亚非三大洲的大帝国：为巩固统治，

他采用先进的希腊文明来统治野蛮地区，同时在政治建设、民族和宗教等方面注重东西方的融合。亚历山大远

征给各国人民带来了严重的灾难，破坏了当地的文明；但在客观上使希腊文明与埃及、巴比伦和印度文明得以

接触、交流、融会，推动了东西方政治、经济、文化的交流，加快了人类历史上由分散走向整体的过程。（6

分，每点 2 分，从远征的内容、影响的两个方面回答即可） 

32.(1)变化：全球人口增长迅速，增长了一倍多；其中中国、印度、欧洲人口持续上升；非洲人口先升后降；拉丁

美洲人口则先降后升。（3 分，每写出一个方面的变化给 1 分，总分不超过 3 分） 

原因：新航路开辟促进了世界物种的交流，高产农作的传播导致世界人口的整体增加：但欧洲人掠夺大量黑人

贩卖到美洲为奴，导致非洲人口下降；美洲的印第安人因屠杀和传染病急剧减少，后外来移民成为美洲的主要

居民。（3 分，每写出一个方面给 1 分，总分不超过 3 分） 

（2)影响：首先，工业革命极大提高了社会生产力，引起生产组织和管理方式的变革，建立了资本主义工厂

制；其次，工业资产阶级的崛起导致社会阶级结构发生变化，出现两大阶级对立，新兴的资产阶级要求获得政

治权利，推动了英国议会制度的改革；第三，工业革命给英国的社会生活带来新变化，如女性走出家庭，在生

产活动中逐渐发挥重要作用等；同时，工业革命也导致贫富分化加剧、工人居住条件恶劣、环境污染等社会问

题。（任意答出 3 点即日） 

33.(1)共同点：自由，平等，天赋人权，人民主权，法制等（4 分，任意 2 点即可） 

思想来源：启装运动的启蒙思想（2 分） 

关注北京高考在线官方微信：北京高考资讯(ID:bj-gaokao)， 获取更多试题资料及排名分析信息。
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（2)说明：14 世纪随着商品经济的发展和资本主义明芽，一方面新兴资产阶级要求冲破針建思想的束缚，兴起

了文艺复兴运动，其精神内核是人文主义，肯定人的价值和尊严，人对自身的认识发生变化。另一方面欧洲对

货币的需求增加，推动新航路的开辟，世界开始连为一个整体，人类认识世开的视野更为开阔，人对世界的认

识发生变化。（4 分，每个方面 2 分）随着新航路的开牌和文艺复兴运动的开展，推动欧洲资本主义发展，资

产阶级力量壮大，他们要求进一步突破封建束缚，推动宗教改革，启蒙运动的到来。自蒙运动的核心思想为理

性主义，反对封建王权，教权和等级制度，要求建立民主，自由，法制的社会，使得人对社会的认识发生变

化，推动着资产阶级革金和改革的到夹，推动着欧洲资本主义制度的确立，从而实现由封建社会向资本主义社

会的过渡。（4 分） 

34.(1)特点：在王室主导下对殖民地实行直接控制，带有浓厚的封建和半封建色彩；掠夺的财富未转化为资本，导

致两国不久走向衰落。（4 分） 

变化：从直接的殖民掠夺为主到商品输出为主。（2 分） 

影响：打破了印度传统的经济结构，客观上传播了先进的生产技术和思想观念，有利于社会的发展和进步。印

度逐步被纳入资本主义世界市场体系，成为英国的原料产地和商品市场，也给印度人民带来了灾难。（4 分，

两个方面） 

（2)表现：伊朗的立宪革舍、中国的辛亥革命、印度的民族解放运动（3 分） 

原因：20 世纪初，伊朗、中国等东方国家民族资本主义的不断发展，民族资产阶级壮大：随着民主思想的广泛

传播，各国的民族意识增强，一场以反帝反封建为特征的民族民主运动席卷亚洲很多国家。（4 分，可以从经

济、政治、思想方面回答，答出 2 点即可） 
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专注北京高中升学

官方微信公众号：bj-gaokao 咨询热线：010-5751 5980

官方网站：www.gaokzx.com 微信客服：gaokzx2018

关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影

响力的中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计

划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户

40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承‘’精益求精、专业严谨‘’的建设理念，不断探索“K12

教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高

考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔

接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关

系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家

长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高

校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。

http://www.gaokzx.com
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